

Η ΑΘΜ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ

Την Παρασκευή, 30η Απριλίου.ε., αφίχθη στην Αθήνα προερχόμενος από την Αλεξάνδρεια ο Μακαριώτατος Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ. κ.Θεόδωρος Β΄, προκειμένου να διεκπεραιώσει τρέχοντα υπηρεσιακά ζητήματα του θρόνου. Στο διεθνές αεροδρόμιο Αθηνών Τον υποδέχθησαν ο Σεβ. Μητροπολίτης Ζιμπάμπουε κ. Γεώργιος, εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου στην Αθήνα και ο Πανοσιολογ. Αρχιμ. κ.Βασίλειος Βαρβέλης, Γραμματεύς του Γραφείου Εκπροσωπήσεως Αθηνών.

Ο ΜΑΚΑΡΙΩΤΑΤΟΣ ΣΤΑ ΣΠΑΤΑ

Την Κυριακή, 2α Μαΐου ε.ε., στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Κοιμήσεως Θεοτόκου Σπάτων, η ΑΘΜ, στα πλαίσια εκδηλώσεων του Δήμου Σπάτων και της Ιεράς Μητροπόλεως Μεσογαίας και Λαυρεωτικής, για τον μακαριστό Πρωτοπρεσβύτερο Ηλία Μπερτόλη, πρωτεργάτη στη διανομή γης στους ακτήμονες των Σπάτων και Ιεραπόστολο στη Νότια Αφρική, χοροστάτησε στη θεία Λειτουργία που τελέστηκε από τον Ηγούμενο της Ιεράς Μονής Εσφιγμένου Πανοσιολ.Αρχιμ.κ.Χρυσοστόμο. Παρέστησαν συμπροσευχόμενοι ο Σεβ. Μητροπολίτης Ζιμπάμπουε κ. Γεώργιος, Εκπρόσωπος της Α.Θ.Μ. στην Αθήνα, ο Σεβ.Μητροπολίτης Γέρων Μέμφιδος κ. Παύλος, ο Σεβ. Μητροπολίτης Ιωαννουπόλεως και Πρετορίας κ. Σεραφείμ και ο Θεσοφιλ. Επίσκοπος Μαρεώτιδος κ. Γαβριήλ. Ακόμη παρέστησαν βουλευτές, οι αρχές του τόπου, ο Νομάρχης Ανατολικής Αττικής κ. Κουρής, οι Άρχοντες του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, οι συγγενείς του π. Ηλία Μπερτόλη και πλήθος κόσμου.

Μετά το πέρας της λειτουργίας ο Μακ.Πατριάρχης τέλεσε μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως της ψυχής του αιμνήστου ιεραποστόλου της Αφρικής πρωτ. Ηλία Μπερτόλη.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ.Νικόλαος, προσφωνώντας τον Πατριάρχη μεταξύ άλλων τόνισε: « Μακαριώτατε, Σας καλωσορίζουμε σήμερα στα μικρά Σπάτα μαζί

με την εκλεκτή συνοδεία Σας. Θεωρούμε ότι η στιγμή αυτή είναι ευλογημένη, διότι το πρόσωπο σας είναι Πανιερώτατο λόγω της ιδιότητας Σας. Σηκώνεται στους ώμους Σας, ένα τεράστιο βάρος ιστορίας πολιτικής και εκκλησιαστικής, αλλά και μια τεράστια ευθύνη ιερότατης αποστολής».

«Όταν σκεφτόμαστε πως εσείς αντέχετε όλοι αυτή την ιστορία, να είστε διάδοχος του Αποστόλου Μάρκου, του Αγίου Αθανασίου που σήμερα τιμούμε την ανακομιδή των λειψάνων του, του Αγίου Κυρίλλου και τόσων άλλων. Όταν διαβάζοντας την ιστορία βλέπουμε πως αυτή συμπυκνώνεται στο παρόν εις το δικό Σας όνομα, και στην δική Σας ευθύνη δεν το χωράει το μυαλό μας. Αισθανόμαστε δέος! Όταν βλέπουμε την αποστολή Σας, να κρατήσετε τον Ελληνισμό κάτω από τις παρούσες συνθήκες σε όλη την Αφρική, και να μπορέσετε να δώσετε μέσω της ιεραποστολής την μαρτυρία του Χριστού και της Ορθοδόξου Εκκλησίας, κάτω από εξαιρετικά δύσκολες συνθήκες. Ομολογούμε λοιπόν το βάρος το οποίο έχετε, το αξιολογούμε, το εκτιμούμε και ευγνώμονα το αντικρίζουμε αυτή τη στιγμή. Έχουμε και εμείς όμως κάτι βαρύ, και αυτό το βαρύ είναι η τιμή που μας κάνετε αυτή τη στιγμή και που τελικά βρίσκεστε εδώ σήμερα. Ξέρουμε πόσο πολυάσχολος είστε, αλλά και μόνο που απαντήσατε θετικά είναι πολύ μεγάλο πράγμα. Εδώ στα Σπάτα έρχονται πολλοί αλλά τέτοια παρουσία μέχρι σήμερα δεν είχαμε. Η καρδιά μας, βγάζει μια τεράστια ευγνωμοσύνη προς το πρόσωπο Σας, και μια βαθιά δοξολογία προς τον Κύριο. Διότι αυτά τα βάρη που εσείς σηκώνεται, το βάρος της τιμής που εμείς νιώθουμε, μπορούν να εξισορροπήσουν μόνο κάτω από την θεία Λειτουργία».

Αντιφωνώντας ο Μακαριώτατος τόνισε: «Αγαπητοί μου, πριν έρθω κοντά Σας, ερχόμενος από την Νιτρία και την Μαρεώτιδα λίμνη, αφουγκράστηκα τους αναστεναγμούς, τις μετάνοιες, τα δάκρυα, τους κόπους, τις δυσκολίες των μεγάλων πατέρων. Ερχόντουσαν στην Αλεξάνδρεια να συναντήσουν τον Πάπα (δηλαδή τον πατέρα), του έλεγαν τα βάσανα τους, τις αμαρτίες, τις παραλείψεις και ο Αρχιεπίσκοπος Αλεξανδρείας, μνημονεύω εδώ τον Άγιο Ιωάννη τον Ελεήμονα τους βοηθούσε, τους ευλογούσε και

τους παρακαλούσε να επιστρέψουν στην έρημο. Αυτή την ευλογία της Αιγύπτου, της ευλογημένης αυτής γης από τα δάκρυα των πατέρων, φέρνω σήμερα Σεβασμιώτατε στην ευλογημένη Μητρόπολη Σας, και στα ευλογημένα Σπάτα. Σεβασμιώτατε κ. Νικόλαε, δεν είναι η πρώτη φορά που βρίσκομαι εδώ στα Σπάτα, ήταν μια άλλη φορά τελείως διαφορετική, παράξενη και μυσταγωγική. Την παραμονή των Πατριαρχικών εκλογών που ήμουν για λίγο στην Αθήνα, πήρα ένα βράδυ ένα ταξί και του ζήτησα να με πάει στο Χριστό εδώ στα Σπάτα. Ο ναός ήταν κλειδωμένος διότι είχε περάσει η ώρα, απέναντι είδα ένα ταπεινό προσκυνητάρι και μέσα στο σκοτάδι γονάτισα και με δάκρυα στα μάτια παρακάλεσα τον Χριστό με τα εξής λόγια: «Ο γλυκύτατε Χριστέ, αν νομίζεις ότι εγώ μπορώ να προσφέρω σ' αυτή την Αφρικανική ήπειρο, που αγωνίστηκα, που πείνασα, δίψασα και περπάτησα σαν ιεραπόστολος, να είναι ευλογημένο». Εκείνη τη στιγμή φάνηκε μέσα στο σκοτάδι μια ηλικιωμένη κυρία, όπου της έδωσα λίγα χρήματα και τη παρακάλεσα αύριο που θα ανοίξει ο ναός του Χριστού να μου ανάψει ένα κεράκι. Οι μέρες πέρασαν και η εκλογή μου με το έλεος του Θεού έγινε τελικά παμψηφεί, και ήδη από τότε έχουν περάσει έξι ολόκληρα χρόνια. Και συγκινήθηκα αγαπητοί μου, όταν στην αίθουσα του θρόνου του Πατριαρχείου στην Αλεξάνδρεια, όταν μετά από τέσσερα χρόνια από την εκλογή μου είδα αυτή την γερόντισσα. Η οποία μου είπε συγκινημένη: «Πατέρα μου, εγώ είμαι εκείνη που μου είχες δώσει τα χρήματα να σου ανάψω ένα κεράκι στο Χριστό στα Σπάτα, στο άναψα το κερί και έμαθα ότι γίνατε Πατριάρχης και σήμερα ήρθα να πάρω την ευχή Σας». Έτσι λοιπόν Σεβασμιώτατε κ. Νικόλαε, με τα Σπάτα είμαι συναισθηματικά δεμένος, διότι εκείνο το απόβραδο που ήμουν ολομόναχος και ξένος, αισθάνθηκα ότι ο Χριστός των Σπάτων μου μίλησε στην καρδιά μου. Και σήμερα είμαι συγκινημένος που τέλεσα το μνημόσυνο του π. Ηλία, διότι όταν ήμουν κοντά στον μακαριστό Πατριάρχη Παρθένιο, γνώρισα τα παιδιά του, τους συγγενείς του, και ο Πατριάρχης τότε μου έλεγε: «Θεόδωρε, πάρε ένα πετραχήλι και πάμε στο Νεκροταφείο να μνημονεύσουμε τον παπά- Ηλία».

Ο Μακ. Πατριάρχης Αλεξανδρείας κ.κ. Θεόδωρος Β΄,

αναφερόμενος στη προσωπικότητα του αειμνήστου πρωτ. Ηλία Μπερτόλη, μεταξύ άλλων τόνισε: «Η προσωπικότητα του ιερέως Ηλία Μπερτόλη, αφού η υπόμνηση της προσωπικότητος του αιιδίμου έναντι της των Αλεξανδρέων Εκκλησίας και των Ορθοδόξων πιστών τους οποίους διηκόνησε δεν πρέπει να παρασιωπηθεί Για το Πατριαρχείο μας, αιώνιο θα είναι το μνημόσυνο του διακεκριμένου λευίτη ο οποίος ουκ ολίγον εργάσθηκε υπέρ του θρόνου, για την προβολή και προκοπή της ορθοδόξου εκκλησίας και για κάθε Έλληνα και Αφρικανό στα μέρη της Νοτιωτέρας Αφρικής. Υπήρξε πιστός και αφοσιωμένος στο καθήκον εξ όλης της ψυχής και της καρδιάς του. Αγάπησε την διακονίαν του και ανάλωσε εαυτόν μεταφέροντας το μήνυμα της Εκκλησίας σε όλους τους πιστούς στα βάθη της Αφρικής, γιατί επιθυμούσε να μην αφήσει αλειτούργητο κανέναν όσο μακριά και αν ευρίσκετο. Ίδρυσε σχολεία, ενίσχυσε και βοήθησε στην ίδρυση και λειτουργία ελληνικών κοινοτήτων, ανέπτυξε πλούσιο φιλανθρωπικό έργο, με μια λέξη ζούσε για την αγάπη προς τον συνάνθρωπο όπου γης .Ο π. Ηλίας, ήταν πάντοτε ανήσυχος, εργάζετο νυχθημερόν, πάντοτε αγωνιούσε για τα μικρά και τα μεγάλα. Το πλούσιο εκκλησιαστικό και εθνικό του έργο τον ανέδειξαν σε εντυπωσιακή φυσιογνωμία, η οποία απολάμβανε σεβασμό και τιμή από όλους τους Έλληνες της Νοτιωτέρας Αφρικής και όχι μόνο. Έτσι, η τιμή προς τον αείμνηστο ιερέα, αποτελεί υποχρέωση βασική του Αλεξανδρινού θρόνου, αφού στο πρόσωπο του τιμούμε τους αγώνες και τους κόπους όλων των κατά καιρούς ιεραποστόλους μας».

Ακολούθως ο Μακαριώτατος πραγματοποίησε τα αποκαλυπτήρια της προτομής του αειμνήστου ιερέως Ηλία Μπερτόλη, στον αύλειο χώρο του Μητροπολιτικού Ναού Κοιμήσεως Θεοτόκου Σπάτων. Ακόμη ο Σεπτός Προκαθήμενος της Αλεξανδρινής Εκκλησίας επισκέφθηκε με τον Σεβ.Μητροπολίτη κ.Νικόλαο και τον πολιό Σεβ.Μητροπολίτη πρώην Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. Αγαθόνικο στην οικία του.